

22 *ноября* было объявление всем через полицию, что открыт здесь Комитет для добровольных пожертвований для разоренных жителей Петербурга¹⁵ [...]»

Среди бумаг Семена Николаевича Корсакова (1787—1853), столичного чиновника и крупного помещика, сохранилась составленная им записка «О наводнении С. Петербурга 7 ноября 1824 г.». Выдержки из нее публикуются по автографу: РО ГБЛ, ф. 137, оп. 1, 13.9, л. 1—5 об.

«1824 года ноября 7 при сильном Ю*(го-)* З*(ападном)* ветре было великое наводнение в С. Петербурге, начавшееся с самого утра. [...] Вода продолжала прибывать (как замечали, около 1 вершка каждые 5 минут) до 2 часов пополудни, когда ветер переменился на З*(ападный)* и С*(еверо-)* З*(ападный)*, и вода пошла на убыль. [...]»

Ноября 8. Суббота. [...] Улицы загромождены всяkim ломом, лежали утопшие лошади. Заборы повалены. [...] По набережной все завалено. Барка с полным грузом дров стояла на проспекте против 9-й линии. Я переехал на ту сторону, вся Аглицкая набережная была завалена дровами, лодками, барками и проч. На самой пристани лежала разбитая барка с вином, и многие разбивали бочки и оного черпали. По хламу я пробрался до Сената. Гауптвахта снесена. На всех лицах написано уныние. [...] Против новой Католической церкви у дома Сестренцевича стоял на суше среди улицы Бердов пароход¹⁶. Говорят, что в Коломне много людей потонуло. [...]»

У дворца переехал за Неву. Вся набережная около Академии наук и по первой линии покрыта огромными брусками красного дерева из Биржи. (Говорят, что там одного сахара пропало на несколько миллионов). Пристань Исаакиевского моста вся снесена. [...]»

Ноября 11. [...] По всему городу приказано означить красными чертами высоту воды 7 ноября на каждом доме.

Во время наводнения было много безбожных людей, кои врывались в дома и грабили имущество нещастных...»

Примечания

¹ Имеются в виду дочери А. Н. Оленина: Анна Алексеевна (1808—1888) и Варвара Алексеевна (1802—1877), жена Г. Н. Оленина.

² Имеются в виду Алексей Николаевич (1763—1843) и Елизавета Марковна (1768—1838) Оленины, тестя и теща Г. Н. Оленина. Приютино — мыза Олениных за Большой Охтой.

³ Алексей и Петр — сыновья А. Н. Оленина.

⁴ Точное число погибших во время наводнения 1824 г. неизвестно. По официальным данным, приведенным в книге С. Аллера «Описание наводнения, бывшего в Санкт-Петербурге 7 ноября 1824 г.», их было всего 480 [23, с. 115]; эту же явно заниженную цифру называет в «Панораме Санкт-Петербурга» А. П. Башуцкий [36, с. 57]. В этой связи близость цифр, приводимых Г. Н. Олениным и М. М. Устиновым (см. ниже), заслуживает внимания. Ср. в письме А. Г. Венецианова П. И. и Н. П. Милюковым от 24 ноября 1824 г.: «Может быть, за 1000 человек погибло, а не до 10 тысяч, как в Москве назначили» [37, с. 150]. Во всяком случае, «14 тысяч погибших», о которых сообщает С. М. Салтыкова в письме А. Н. Семеновой от 16 ноября 1824 г. [23, с. 121], — значительное преувеличение.

⁵ Ср. [1, т. V, с. 141, 150]. О спасательной экспедиции, возглавляемой А. Х. Бенкендорфом, сообщалось в «Описании...» С. Аллера [23, с. 115]. Командиром катера был мичман Гвардейского экипажа Петр Петрович Беляев (Беляев 2-й; 1804—1864), в будущем декабрист, осужденный по IV разряду. О его решительных действиях упоминается также в письме С. М. Салтыковой [23, с. 122]; подробное описание этого эпизода см. в мемуарах А. П. Беляева [38, с. 137—139].

⁶ 11 ноября 1824 г. был обнародован рескрипт Александра I на имя члена Государственного совета А. Б. Куракина «о мерах скорой и существенной помощи» пострадавшим от наводнения (этот рескрипт составил Г. С. Батеньков [39, с. 148]). Учрежденный тогда же Комитет «о пособии разоренным жителям» упоминается в письме Пушкина брату от 4 декабря 1824 г. [1, т. XIII, с. 127].

⁷ 8 ноября 1824 г. три генерал-адъютанта были назначены временными военными губернаторами (под началом столичного генерал-губернатора М. А. Милорадовича): на Васильевский остров — А. Х. Бенкендорф, на Петербургскую сторону — Е. Ф. Комаровский, на Выборгскую сторону — Н. И. Депрерадович. Подробнее см. [40, с. 226].